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ADMINISTRAŢ/UNEA.

Resistenţa lui Koerber.
Am avut dreptate când am afir

mat, că dintre cei doi miniştri-pre- 
sidenţi ai monarchiei nóstre, cel 
austriac are cea mai grea posiţiune 
în conferenţele, ce se ţin aci la Viena, 
aci la Budapesta asupra pactului 
economic. Căuşele le seim. Opiniunea 
publică în Austria cere cu totă serio- 
sitatea o învoială cu Ungaria in con- 
diţiunî mai bune ca pănă acum şi, 
déca lui Koerber nu-i va succede a 
o dobândi, el scie bine, că şi-a sfâr
şit rolul ca şef al cârmuirei.

Se credea, ba se asigura chiar, 
că guvernele s’au înţeles asupra tu
turor punctelor de căpetenie ale pac
tului şi că nu mai rămânea decât 
completarea şi finalisarea negocieri
lor, Sâmbătă plecară miniştrii aus
triac! la Budapesta cu tot aparatul 
funcţionarilor de resort ministeriali. 
Se aştepta, că ceea ce a rămas încă 
neresolvat cu o săptămână mai ’na
inte în Viena, va fi aplanat acum.

Dér calculele s’au făcut fără de 
d-1 Koerber, căci acesta venind la

Budapesta s’a învoit cu multe, a 
declarat înse, că nu póte ceda nici- 
decam pretensiunilor ungurescî în 
unele c<e3tiunî economice de însem
nătate.

Nu se scie asupra căror între
bări anume cele doue guverne n’au 
putut cádé de acord, căci despre 
acésta se păstrâză secret. Foile ofi- 
cióse din Pesta asigură înse, că în 
ce privesce tariful vamal autonom, 
el a fost deja pe deplin stabilit în 
deplină înţelegere de ambele părţi. 
De aici resultă, că divergenţele ac
tuale se estind numai asupra ces- 
tiunilor de natură economică, precum 
ar fi, cum cred unii, cestiunea va
lutei, a parităţii băncii austro-un- 
gare ş. a.

Destul că ministru-preşedinte 
Koerber se arată acum intransigent 
cu privire la unele cestiunî, faţă cu 
carî d-1 Szeli şi ceilalţî miniştri un
gurescî ş’au fost declarat încă mai 
înainte intransigenţa lor.

Koerber a cedat, se vede, în 
multe privinţe, căci oficioşii lui se 
plâng chiar, că foile guvernului un
guresc au mers pănă a enumera 
acele postulate, ce le-a fost ridicat 
ministru-preşedinte austriac, dér în 
urma intransigenţii şi resistenţii mi
niştrilor unguresci a fost silit a şi 
le retrage. Acum Koerber a întors 
fóia şi face el intransigenţă şi resis- 
tenţă.

Oficioşii de-o parte şi de alta 
anunţă din nou, că situaţiunea e se- 
riosă şi că divergenţele sunt acute, 
ér miniştri-presidenţi au alergat unul 
după altul la Viena ca sé raporteze 
Majestăţii sale, că nu merge şi de 
ce nu merge. Ba s’a lăţit ârăşi 
faima, că unul dintre miniştri-pre
sidenţi şi-ar fi şi dat dimisiunea.

De patru ani şi jumătate se tot 
trăgănâză incheierea pactului şi după 
multele peripeţii, prin care a trecut, 
acum nu vor se se mai sfirşâscă 
nici conferenţele comune ale miniş
trilor, ce se ţin pentru a pune odată 
capet trăgănărilor.

Şefii guvernelor contractante sunt

fórte geloşi pe rolul ce-1 jocă fie
care în aceste conferenţe. Fie-care 
voesce se se arate mai voinic în 
faţa opiniunei publice din statul séu. 
E firesc lucru deci ca nici unul sé 
nu voiéscá ca colegul seu sé apară 
învingător pe teren.

Amândoi înse nu pot fi învin
gători. Trebue să se lámuréscá 
în curénd, décá divergenţele sunt în 
adevăr aşa de serióse ca să provóce
o crisa ministerială.

Oposiţiunea în Croaţia. De câtva 
timp se fac încercări serióse pentru-ca 
oposiţiunea croată, adecă partidul fStarce- 
vici, şi partidul Strossníayer sé se unéscá 
ârăşî într’un singur partid oposiţional sub 
numirea de „partidul dreptului Croaţiei 
„Pester Lloyd“ e indispus din causa a- 
césta şi în felul séu ironisător vré sö 
presente tóté aceste încercări de a uni 
oposiţiunea croată, ca fără şanse de suc
ces durabil, picând între altele, că ade
renţii lui Strossmayer au prea mari am
biţiuni personale.

Susţine mai departe fóia guverna
mentală, că decisiunea despre unirea celor 
doué partide s’a luat în Agram în absenţa 
corifeilor partidului lui Strossmayer şi s’a 
creat astfel o faptă împlinită, trimiţându-se 
pretutindeni şi circulare şi s’a început a 
se face şi colecte pentru „cassa“ noului 
partid reunit.

Ceea-ce neliniştesce raai mult pe „P. 
LI.“ este programul „partidului dreptului“, 
care nisuesce a înfiinţa un trialism şi deci 
vrea sé schimbe radical uniunea actuală 
a Croaţiei cu Ungaria.

„De cumva se va realisa unirea par-

s’au desbătut următdrele punct: 1) Ordi
nul ministrului de interne relativ la nu
mele localităţilor s’a luat la cunoscinţă cu 
regret. 2) La adresa comitatului Pojun re
lativă la modificarea art. 44 din 1868, d-i 
advocat I. Preda a propus se se facă o 
adresă la dietă, în care să se ceră esecu- 
tarea legii naţionalităţilor. Dr. C. Wolff a 
propus se se ia notă cu regret de acestă 
adresă. Amândouă propunerile au fost 
primite. 3J D-1 Dr. Liviu de Lemeny a in
terpelat pe viceşpan în cestiunea noului 
diar maghiar „Szeben es logarasmegye“, 
care, fără se aibă cauţiunea prescrisă, face 
politică şi semănă ura şi zizania între na- 
tionalităti.

tidelor oposiţionale croate1 scrie „P.
Lloyd“, — atuncî va sta faţă ’n faţă cu 
partidul naţional, care formeză majoritatea 
în dieta croată, o oposiţunei intransigentă, 
care negă raportul de drept public cu Un
garia şi pretinde unirea tuturor ţerilor, în 
carî trăiesc Croaţi într'un singur stat, 
aşa-d^ră înfiinţarea trialismului între mar- 
ginele monarchiei austro-ungare.“

In congregaţiunea com itatului 
Sibiiu, ţinută în diua de 6 Octomvrie

Alegerile pentru dieta Austriei
de jos se vor face peste câteva sépté- 
mânî. Lupta electorală a început şi se 
continuă cu mare înverşunare. E vorba de 
a résturna dela putere partidul antisemit, 
care are actualmente majoritatea. Spre 
acest scop s’au coalisat sub aripile jidovi
lor tóté partidele adverse. In apelul pe 
care comitetul central al partidului social 
creştin îl adresézá aderenţilor sei, cetim 
următorele:

„Jidovismul, care în privinţa econo
mică este atât de puternic, îşî ridică erăşî 
capul, servindu-se de ajutorul celor mai 
diferite partide, cari cu tote contradicţiile 
manifeste ale programelor lor, se pun 
în serviciul plutocraţiei jidovesc!“.

Apelul învită pe partisanii social- 
creştinî sé contribue la fondul electoral, 
trimiţând sumele pe adresa primului aju
tor de primar Iosef Strobach.

Bisericele maghiare în Moldova.
înainte de asta cu un an diarul „Ma

gyar Szó“ luase asupra sa nobila sarcină, 
de a atrage atenţiunea cetitorilor asupra 
conaţionalilor séi maghiari emigraţi în 
România şi expuşi desnaţionalisării. Acuma 
vedem, că a trecut acestă sarcină asupra 
diarului „Budapesti Hirlap", care într’unul 
din ultimele sale numere sub titlul de 
mai sus publică un „Carmen miserabiteu 
în prosă, asupra regresului numeric al 
Maghiarilor catolici din Moldova.

Autorul articolului face aspre repro-

POILETONUL -GAZ. TRANS.“

Dama din Tivoli
de Knnt Hamsun.

Era într’o vară, pe timpul când corul 
cântăreţilor din Paris dedea un concert la 
Tivoli, în Christiania.

MS preumblai cât-va timp prin parcul 
castelului şi ajuns în vîrf, mă lăsai în 
vale cătră Tivoli.

S’adunase lume multă s’asculte con
certul şi mă strecurai şi eu prin mulţime. 
Intr’aceea întâlnii un prietin cu care mă 
întreţinui pe şoptite. Cântarea începii şi o 
ascultai, după cum ne-o aducea vântul în 
valuri liniştite. De-odată mă simţii neli
niştit, rae cuprinse o indisposiţie nervosă 
şi retrăgându-mă mai la o parte, îi răs
pundeam fără nicî un şir prietinului meu.

De-abia mă liniştii câte-va minute, 
când de-odată mS simţii cuprins erăşî de 
acea indisposiţie inexplicabilă. Chiar atuncî 
camaradul meu mă întrebă.

— Cine-i dama aceea, de te privesce 
astfel?

De-abia me întorsei şi mă pierdui cu 
totul în ochii unei femei, ce ’mi şedea la 
spate, ochi admirabili, albaştrii împăien- 
jiniţi, carî mă priveau fără s§ clipescă.

— N’o cunosc îi răspunsei, întorcân- 
du-me.

Eram forte tulburat. Ochii aceia a- 
ţîntiţi asupra mea îi simţiam cum mă ard 
necontenit pe gât. Câte-odată îmî păreau, 
că sunt de metal şi simţiam cum mă îm
pung ca două ace reci.

Nu mai puteam resista acelei priviri. 
După-ce mă întorsei şi mă convinsei în- 
c’odată, că dama aceea mî-e necunoscută, 
părăsii locul şi plecai înainte!

Trecură câte-va l̂ile. Stam cu un 
cunoscut, un sub-locotenent tînăr, pe o 
bancă în faţa cesului universităţii. Ne 
uitam la lumea, care se plimba de colo 
pănă colo. De-odată în mijlocul mulţimei, 
văd doi ochi reci şi înpăienjeniţî, îndrep-

taţî asupra nóstrá şi recunosc pe dama 
cea tînără de la Tivoli. Ea ne fixă lung 
trecând pe lângă noi şi sub-locotenentul 
mă întreba curios, decă sciu cine este.

— „N’am idee“, îi răspunsei.
— „Pe unul din noi trebue să-l cu- 

noscă“ $ise el ridicându-se, „şi te pome
nesc! că sunt chiar eu acela“.

Ea se aşedâ pe o bancă din apro
piere. Noi pornirăm spre ea şi cum mer
geam fără să sciu ce fac, trăsei pe sub
locotenentul de haină, încercând se-1 reţin 
de a-se apropia de dânsa.

— „Nu fi prost, dise el, nu ’nţelegî 
că trebue s’o salutăm fără amânare.

„Da?" întrebai eu zăpăcit.
Locotenentul salută, spunându-şi nu

mele şi după ce ’şi cerii voie să stea 
lângă dânsa, se aşeqlâ. pe bancă fără multă 
formalitate.

La întrebările lui, ea îi réspundea 
prietinesce, dér distrată; peste puţin sub- 
locotentul îi luă umbrela şi începu sé se 
jóce cu ea. Eu steteam în picióre, deve
nisem perplex şi nu mai sciam ce să fac.

Intr’aceea reni un băiat cu un coş 
de flori. Sublocotentul, care mai trecuse 
prin astfel de situaţii, îl chiemâ imediat 
şi cumpérá câţi-va trandafir!. O întreba 
dâcă îi dă voe să-i anine unul la piept. 
După un refus cu gura de jumătate, se 
învoi. Prietinul meu era un băiat frumos 
şi dec! nu mă surprinse de loc, că ea îi 
îngăduise acéstá intimitate.

Dér de-odată îşî rupse trandafirul 
de la piept, îl privi năucită şi-l aruncă de
parte pe stradă picând: „Mi-e interzis“... 
şî-apoi adaugă cu vocea ;slabă: „El îmî 
reamintesce cadavrul unui copil*.

Nu luai în sémá cuvintele ei cele 
din urmă, dér mă preocupa nespus de 
mult tulburarea ei.

La propunerea sublocotentului mer
serăm toţî trei la plimbare prin parcul 
castelului.

Pe drum, dama din chiar senin în
cepu să istorisescă despre un copil mic, 
pe care l’ar fi védut odată şi care acuma 
ar fi deja îngropat. Peste puţin apoi în
cepu sé spue despre Gustav, o casă de
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şurî naţiunei maghiare, care pretinde a 
fi o naţiune politicesce matură şi totuş! 
nu înţelege şi nu cunosce pericolul la 
care sunt espuse atâtea suflete maghiare 
din Moldova.

Punctele principale, la car! se pote 
reduce numitul articol sun t: 1) Că Ma
ghiarii trebue să se lămurescă odată cu 
Românii, cu cari sorta i-a pus alăturea 
în mijlocul unui potop de Slavî. 2) Că în 
Ungaria fie-care naţionalitate şi confesi
une şî-a zidit câte o fortăreţă, pe când 
în România Ungurii au perdut enorm, cu 
tote că făceau partfe dintr’o biserică pu
ternică. B) Că ministeriul instrucţiunei pu
blice din Bucurescî a edat de curând o 
carte a profesorului lorga, în care se cu
prind documentele relative la catolicismul 
din România şi în care'carte între isvorele 
istoriografiei române se numără şi datele re
lative la oraşul Bistriţă (horrendum !), fără 
ca organele ministerului de esterne să fi 
băgat în semă acest lucru. 4) Că diplo
maţia austriacă n’a protegiat maghiaris
mul Ciangăilor. 5) Că la 1896, tocmai în 
anul milenar, au rupt provincia moldove- 
nescă de sub jurisdicţiunea minoriţilor ma
ghiari. 6) Că la 1844 în cele 4 districte 
maghiare ale diecesei catolice de Iaşî erau 
aprope 86 mii d e ’catolici, er la 1900 nu
mărul catolicilor Ja scadut la 26.000. 7) Că 
durerea patriotică asupra acestei perder! 
e mare şi că ar trebui făcut ceva în in
teresul conaţionalilor din Moldova.

Nu putem trece cu vederea aceste 
ieremiade, fără să ne facem şi noi obser
vările.

Cestiunea Maghiarilor din Moldova a 
fost mulţi anî de-a rândul obiectul de pre
dilecţie al societăţii St. Ladislau şi a în
gâmfatului episcop Schlauch, care în fie
care an, la adunarea generală a acelei 
societăţi, ca preşedinte profita de ocasiune 
spre a pronunţa câte un discurs patriotic, 
ca să fie admirat de foile liberale ca ora
tor elocuent. Tot la aceste adunări se gă- 
sia tot-deuna câte un preot „streber“ din 
garda mai tînără, care resuscitând „tim
purile de glorie, când Moldova aparţinea 
Ungariei“, anunţa o nouă cucerire a ace
lei, provincii de astă dată cu armele cul- 
turei, ş i... oratorul înainta şi el repede pe 
scara hierarchiei. ?Apoi se votau câte-va 
sute de fiorini ca ajutor pentru bisericele 
din Moldova.

Nici Schlauh însă, nicî tinerii lui re
ferenţi de la societatea St. Ladislau, nu 
cunosceau relaţiile din Moldova, cum nu 
cunosc eu pe celea din Australia.

Realitatea este aşa, că Ciangăii, cari 
locuesc în Moldova formeză partea cea 
mai bine situată a populaţiei de acolo, 
aşa că ajutorele, ce li-se trimit de cătră 
societatea Sf. Ladislau, sunt cel puţin de 
prisos.

Er în ce privesce religia lor, ei se 
bucură de privilegiile, pe cari le au misi
unile bisericei catolice în Orient, cari 
stau sub protecţie străină, şi n’are cineva 
<ie cât să întrebe pe vr’un subprefect, 
care s’a încercat se esecute legile ţării,

alienaţi accentuând câţ de grozav trebue 
c£ e să fi închisă acolo, mai ales dec.ă nu 
«şt! nebună!

— »Dór» <Jise ofiţerul, în diua deadî 
cu greu se mai întâmplă aşa ceva.“

— „Cred!?... Dér dâcă ţi-oiu spune, 
că i-s’a întâmplat chiar mamei copilului".

Sublocotentul dise rî^ând:
„Oh, ciudată întâmplare“...
Vocea ei era fdrţe simpatică şi felul 

de vorbă trăda o damă cultă. Mă băteam 
cu gândul ; pdte să fie puţin trăsărită séu 
chiar isterică, mai ales că avea un clipit 
bolnăvicios în ochi. Mî-era greu să-i urmez 
vorba fără şir, ceea-ce mă încurca, mă 
plictisia şi mă şimţii nevoit să mă opresc 
şi să-mi iau rămas bun. Imi scoseiű pălăria 
salutându-o adânc..., nu sciu de ce, dér o 
salutai forte adânc. După-ce mă depărtai, 
am observat că ei se duc înainte spre 
centrul parcului şi apoi n’am mai vădut 
încontro au luat’o.

(Ya urma.)

c£*rî loviau eventual în regulele bisericei 
Catolice, relative la înmormântare séu 
altă ceremonie rituală, şi îi va spune cum 
s’a fript la degete, atingând acostă ces- 
tiune. p

Er ce privesce limba maghiară ? Dór 
în privinţa acésta este o vecinică plân
gere adusă de bunii naţionalişti tuturor 
guvernelor române, că n’au profitat la 
timp, să fi introdus prin şcole bune ro- 
mânescî limba statului în aceste mici şi 
neînsemnate insule unguresc!. Ciangăii 
şî-au păstrat pănă în <jfiua de astădi limba 
lor naţională.

Ce mai vor? Pdte vor să facă kul- 
turegyleturî şi să maghiariseze şi în Mol
dova? Se facă societăţi koşuthiste. ca să 
aibă şoviniştii magazine de reservă, unde să 
transporteze Ugron şi consortes arme pe la 
Oituz? Să facă expositurl şi agenţii, prin 
ajutorul cărora să sară la vr’o eventuală 
ciocnire în ajutorul consângenilor lor 
Turci, cum au mai vrut să facă la 1877, 
când poporul din principatele Dunărene, 
un popor creştin, „care stă alăturea de 
Maghiar! în mijlocul oceanului slav“ — a 
luat arma să-şî elupte independenţa?

Că misiunea catolică din Moldova a 
fost sustrasă jurisdicţiunei unui Csák Cyr- 
j ék de la Arad?

Dér minoriţii maghiari nici n’au avut 
vr’o dată jurisdicţiune asupra misiunilor 
din Moldova. Ei s’au încercat numai să o 
dobândăscă, şi cu acest; scop a şi făcut 
provincialul din Arad o călătorie prin 
Moldova mai anii trecuţi, însă fără résul
tat. Misiunea catolică a fost tot-déuna în 
mânile minoriţilor italien!, ér episcopul 
actual de laş! a chemat Iesuiţ! polon! la 
Iaşi, a înfiinţat seminar, în care se cresce 
clerul din elemente născute în ţâră.

Au dat catolicii îndërët numericesce? 
Datele autorului din „Budap. H.“ ar tre
bui controlate, căcî cu datele statistice, 
este sciut, că se pdte juca cine-va după 
cum îi convine.

Adevărul, mi-se pare, că este cu de
săvîrşire contrar.

In laş! Iesuiţii polonezi, în Bucurescî 
Benedictinii elveţieni, în tdte oraşele mai 
mar! pensione ale maicelor de „Sacré 
Coeur“, din Franţa, „S-ta Maria“ de la 
Nymphenburg şi „Notre-Dame de Sion“ 
fac educaţia fetelor din familiile cele 
mai bune române. Archiepiscopul Horn- 
stein din Bucurescî, când face visitaţiuni 
canonice, este primit ca un principe de 
cătră autorităţile române. Şi... décâ autorul 
articolulwi mai vré să scie, îi destăinuim, că 
în timpul din urmă s’au făcut mai multe 
convertiri la catolicismul latin. Magistraţi 
de la curtea de apel cu familiile lor, des
cendenţi de domnitori, dame din familiile 
alese (Sutzo, Palladi etc.) au trecut la ca
tolicism, ér superidra mănăstirei uriaşe 
(Notre Dame de Sion) din Galaţî, este din 
vechea familie a Vârnavescilor.

Unde este aie! un regres al catoli
cismului? Őre nu mai degrabă biserica 
orientală ar avé dreptul să se plângă, că 
pierde faţă cu biserica latină?

Dér autorul articolului din „Budap. 
Hirlap“, décá este adevărat ceea-ce spune 
în notă numita fóie despre dânsul, că 
adecă este adânc cunoscător al relaţiilor din 
România, trebue să le scie fdrtebine tdte 
cele înşirate mai sus.

Le va fi şi sciind pdte şi totuşi sus
ţine regresul catolicismului în România.

Noi seim pentru-ce.
Pentru-că prin acésta vré să asigure 

expansiunei (sic) maghiare un debuşeu 
prin filiera catolicismului.

Şi planul n’ar fi tocmai prost: In 
România niţică intervenţie diplomatică în 
favorul Ciangăilor, la Roma niţică inter
venţie pentru introducerea limbei litur- 
ghice maghiare în biserica orientală, şi étá 
drumul aşternut spre isbândă!

De cât, că stâncile realităţii se pră
vălesc în calea acestor planuri şi ieremia- 
dele din „Budap. H.“, de-ocamdată rămân 
ieremiade.

„Corda Fratres“ m Veneţia.
Din şedinţa a 3-a, care s’a ţinut Vi

neri, mai remarcăm^ că la propunerea lui 
Kauff (evreu) de a-se recunósce secţiunea 
specială evreéscá admisă la Paris, vice
preşedintele Provansal a cerut o declara- 
ţiune oficială a Românilor în privinţa ces- 
tiune! Evreilor. In urma acésta studentul 
român Xeni Jdeclară, că conform art. 7 
din Statutele societăţii „Corda Fratres“, 
secţiunile trebue se fie naţionale, prin ur
mare Evreii nu pot se aparţină secţiunei 
române, decă nu sunt împământeniţi.

Librescu (evreu) se încercă se citéscá 
un discurs lung asupra Evreilor, însă nu 
i-se permite.

Xeni, în numele lui Scurtu, declară 
că Românii admit cererea Evreilor de a 
forma o secţiune specială, singura soluţie 
conformă statutelor şi dorinţelor Români
lor, car! nu pot se primésca pe Evrei în 
secţiunea lor naţională.

A patra şedinţă.
Despre decursul şedinţei a patra, ce 

s’a ţinut Sâmbătă, „Universului“ i-se tele- 
graféza următorele:

Veneţia, 22 Septemvrie v.
Şedinţa de ad! a început la óra 10. 

A fost proclamat preşedinte al şedinţei 
Giglio Tos, prin aclamaţiunî unanime.

S’a citit telegrama ministrului de in
strucţie al Italiei Nasi, care salută congre
sul (Aplause.)

Giglio Tos dice, cum că crede, că adu
narea nu e legalmente constituită şi e de 
părere, că decisiunile luate de acéstá adu
nare nu sunt legale.

Jacchia, vice-preşedinte, esplică că fiind 
vorba de câteva chestiuni urgente, a credut 
că face bine să convdce adunarea, prin ur
mare hotărîrile luate nu au caracter defi
nitiv. Ele sunt numai nisce dorinţî, cari se 
vor trata în congresul viitor.

Discuţiunea în privinţa legalităţii adu- 
nărei continuă îndelung.

Giglio Tos insistă, ca adunarea să re- 
cundscă cum că votul ce a dat în şedinţa 
trecută are un caracter provisoriu în pri
vinţa chestiunilor discutate.

Vişoiu, român nevrând să recunoscă 
legalitatea hotărîrei luată în şedinţa de 
Vineri, presintă demisiunea sa personală 
din sarcina de consul la Bucurescî.

Scurtu, vice-preşedintele secţiunei ro
mâne, declară că recunoscându-se carac
terul provisoriu al hotărîrilor luate de con
gres, declaraţiunile lui Vişoiu sunt perso
nale şi Românii îşî reservă dreptul d’a dis
cuta pe larg aceeaşi chestiune în congre
sul viitor în care se vor lua decisiunî de
finitive.

Se propune următorea ordine de d i: 
„Adunarea considerând, că Giglio Tos nu 
recunósce legalitatea adunărei, trece la 
ordinea dilei“.

Moţiunea a fost votată de adunare 
după o lungă discuţiune.

Din causa votului nesigur în privinţa 
fixărei locului unde se va ţine viitorul 
congres, adunarea lasă ca congresul fede
ral să hotărască între Elveţia şi princi
patul Monaco.

Se proclamă studentul frances Pro
vansal preşedinte provisoriu al societăţii 
„Corda Fratres“, în locul lui Ludwig, stu
dent ungur, care după cum se scie şî-a 
dat demisia.

Pentru ora 2 după amiadî studenţii 
Italieni, cari vor călători la Bucurescî sunt 
convocaţi la o şedinţă la Ateneu.

In urma stăruinţe! Românilor, Giglio 
Tos a declarat, că va veni la Bucurescî.

Şedinţa s’a terminat la 12 dre 55 
minute.

Séra a avut loc un mare banchet la 
„Lido“.

*
Fraternisarea Italienilor cu Românii.

In timpul întrunirei private a secţiu
nei italiene pentru afacerile administraţiu- 
nei, au sosit în corpore studenţii român! 
şi au fost primiţi cu aplause şi urale.

Studenţii român! au în vi tat pe stu
denţii italieni la Bucurescî, promiţându-le 
tdte înlesnirile şi o primire frumosă.

Studenţii români şi italieni au fra- 
ternisat.

Studenţii Italieni au primit invita
rea.

Ei vor pleca Lunî séra cătră Bucu
rescî.

Entusiasmul a fost mare.
Studenţii şî-au schimbat lentele de

colori naţionale, luând Italienii pe cele 
românescî, şi Românii pe ale Italienilor.

La banchetul, care s’a dat la „Lido“, 
au luat parte două sute cincî dec! de stu
denţi şi representanţî ai autorităţilor oră* 
şenescî şi ai pressei.

A domnit mare entusiasm în tot cur
sul banchetului.

Au fost mult aplaudate discursurile 
prin cari s’au îndemnat studenţii la dra
goste frăţescă în sînul societăţii „Corda 
Fratres“.

Sala era frumos provoazată.
Studenţii cântară imnuri naţionale şi 

studenţesc!*.
*

Serbările îd  onorea studenţilor 
la Veneţia.

Etă ce scriu diarele din Veneţia des
pre serbarea de Joi în onorea congresis- 
tilor:

— Aseră piaţa San-Marco era iluminată 
a giorno, într’un mod estra-ordinar. Tote 
mesele cafenelelor erau pline de domne 
elegante.

Studenţii erau răspândiţi icî şi colo 
prin piaţă, care era întru totul plină de 
lume.

Musica orăşenescă a început concertul 
cu marşul Reginei de Saba, de Goldmark. 
A intonat în urmă imnul studenţilor ita
lieni, care a fost în parte cântat şi din 
gură de studenţii, cari încunjurau pe mu- 
sicanţî.

După imnul studenţesc, care a fost 
primit cu vii aplause, s’au esecutat marşul 
regal italian, Marsilieza şi imnul lui Gari- 
baldi.

In timpul esecuţiunei marşului regal, 
studenţii străini, cari se aflau prin cafenele, 
au stat în piciore.

Tdte imnurile au fost primite cu 
aplause entusiaste şi cu strigăte de „Tră
iescă Italia! Trăiescă Franţa!“

Apoi studenţii rornânî au cântat în 
cor mai întâiu imnul regal, apoi imnul uni
versităţilor lor, în strigătele de „Trăiescă 
România !u *

In aceleaşi diare mai găsim scirea, 
că după sfîrşitul şedinţei întâiu a congre
sului „Corda Fratres“, cavalerul Jacchia, 
vice-preşedintele secţiunei italiene, a cetit 
mai multe'scrisorî şi telegrame de adesiune, 
cari sosiseră comitetului din Veneţia.

Intre aceste telegrame a fost una a 
asociaţiunei studenţilor din Bucurescî şi o 
altă semnată „studenţii din Bucurescî“.

Acestă din urmă telegramă, care se 
termină cu strigătul de „Trăiescă Italia!“, 
a fost primită cu aplause eăldurose.

Serbările românescî din Turnu- 
Severin.

Mai acum câte-va dile, a sosit în 
Turnu-Severin Reuniunea de cant şi mu- 
sică din Caransebeş spre a întorce visita 
societăţii musicale române din T.-Severin 
„Doina“ care făcuse o escursiune la Ca
ransebeş şi Lugoş. Despre decursul ser
bărilor cetim in „Cronica“ următdrele:

La gară, fraţilor din Banat li-se fă
cură urări de bună venire, din partea 
oraşului. După d. Stăncescu ajutor de 
primar, d. Costescu fostul director al li
ceului Traian, vorbi în numele tuturor 
societăţilor de cânt din T.-Severin: „Doina“ 
„Frohsinn“ şi societatea serbo-slavă „Iu- 
govicî“. Tdte societăţile şi - au cântat 
„motto“ al lor; după aceea d. Velcu pre
şedintele corului din Caransebeş, mulţumi 
pentru grandiosa primire.

Dela gară, în frunte cu fanfara li
ceului, cortegiul pornesce pe bulevardul 
Carol spre liceu.

Tote societăţile ’cu stindardele lor 
erau representate. In dreptul parcului pri
măriei, unde concerta musica reg. 17 in
fanterie, imposantul cortegiu a fost salu
tat cu „Deşteptă-te Române“. Ajungând 
la liceu, corul „Doinei“ a intonat un imn 
inadins compus de maestrul de musică 
al liceului, d-l Paulian directorul socie
tăţii.

Sera, pe la orele 9, a avut loc con
certul în grădina publică. Este imposibil 
a descrie spectacolul. Programul a fost 
admirabil esecutat şi forte precis condus- 
de d. Sohor măestrul lor de canto. Din 
tre bucăţile excelente notez: Musicescu, 
vMarş regala, cor mixt cântat de corul 
„Doinei“ şi de corul reuniunei de cânt şi
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musică din Caransebeş. — Petrella: „Târ
gul din Pompeiu“ din opera „Ione“, cor 
mixt cu acompaniament de pian.—Adam: 

Ĵunimea Parisianăa, cor mixt. — Vidu: 
,Besunetul ArdealuluiM. — Muresianu: 
„Trecui valea“. — Vidu: „Logojanau — 
Costescu, „Puişorulu — Sequens: vFru- 
mosa copiliţă“ coruri mixte şi de bărbaţi, 
etc. etc.

D. colonel Chivu preşedintele comi
tetului de primire, oferi d-şorei Maria 
Stoicovicî solistă sopran, şi preşedintelui 
qorului d. Velcu, insigniile societăţii su
rori „Doina“ er, d. colonel Chivu primi 
pe aceea a fraţilor cântăreţi din Caran
sebeş.

D. Paulian maestrul nostru de mu
sică, presinta ca dar al „Doinei“ o liră, 
şi în o cuvântare entusiasmată, salută pe 
cântăreţii de peste graniţă cu cuvinte „a 
cânta nu e ruşineu, urmând a se lua 
exemplul nădăjduind că şi pe la noi se 
vor găsi feciore, care să contribue cu 
{glasul lor la desvoltarea musicei şi fru
mosului.

D. Paulian a fost fdrte viu aplaudat.
Preşedintele corului din Caransebeş, 

Velcu a fost forte emoţionat, mulţu
mind pentru darul „Doineiu. Concertul se 
termină pe la orele 111/2.

D. Costescu se urcă pe scenă cu vo- 
$ea sa simpatică, ruga pe Severineni, ca 
a doua di sera la orele 10y2 să vie la 
sala Apolo, unde se aranj^ză o serată 
dansantă. Aplause nesfîrşite din partea 
publicului acoperiră cuvintele d-lui Cos
tescu.

Pe la orele 10 şi jumătate, salonul 
Apolo era înţesat de lume, luminat „a 
giorno“ şi împodobit cu frumose ghirlande 
de bradî, din mijlocul cărora eşia în re
lief aşa de minunat mândrul nostru trico
lor; salonul era complectamente ocupat. 
Musica începe „Hora unirei“ şi jocul se 
încinge cu foc, pentru-ca se se continue 
vioiu pănă în zorii dilei.

Societatea „Doina“ în unire cu co
mitetul arangiator a desfăşurat o activi
tate vrednică de totă lauda pentru reu
şita seratei şi mulţimea publicului partici- 
pator. D. Roman a cântat prea frumos 
oâte-va poesii, acompaniat de corul reu
niunei din Caransebeş.

Din numărdsa asistenţă îmî este 
imposibil a nota întregul public; mă 
voiu mărgini a nota numai pe ospeţii: 
d. Velcu preşedintele societăţei, d. Stoi
covicî, d. I. Borlovan, părintele archi- 
diacon episcopal Dr. Ionescu, părintele Pe
trescu, d. Aleonte impiegat la tribunalul 
ungar, d. llie Roraânu prim tenor, d. Ve- 
ber, d. Buru, d. Sohor dirigintele socie
tăţii etc. etc.

Domnele: Târziu, Petrescu, Deme- 
trescu, Ruşeţ, Bosgan, Ciclovan, Seracin, 
Bocean etc.

Domnişorele coriste: Silvia şi Maria 
Stoicovicî, Alexandrina Săvescu, Emilia şi 
Aneta Ciclovan forte gentile, Sidonia Ne- 
men, Lauer Paulina, Maria Tismanar, Na- 
talia Veber, Aurelia Serafimescu, Silvia 
Horaanu. Ana Petrescu, Elena Târziu, 
Emilia Buru, Iuliana Seracin, Maria Ruşeţ 
etc. etc.

Serata s’a terminat la orele 4 dimi- 
neţa, lăsând în sufletul fie-căruia o im
presie din cele mai frumose. Sfîrşesc men
ţionând, că costumul naţional a fost pur
tat cu multă eleganţă.

SOIRILE DILEI.
24 Septemvrie, v.

Majestatea Sa monarchul va veni 
pe la mijlocul lui Octomvrie în Buda
pesta, unde va petrece vr’o 4 săptămâni. 
Nu e fixată încă diua venirii, în palatul 
regal din Buda se fac însă pregătirile 
pentru primirea domnitorului. La 1 Nov. 
Majestatea Sa se va reîntdrce pentru o
# în Viena, de unde va veni erăşî la 
Budapesta.

Turcii şi Românii din Macedonia.
Valrtil în Bitoliâ a cliemat pe notabilii 
din mai multe comune românescî şi ară- 
iându-le încrederea, ce guvernul turc a

avut în tot-deuna în fidelitatea poporului 
român, a făcut apel la sentimentele lor 
de credinţă, ca şi de astă-dată se dea tot 
concursul lor întru stîrpirea cetelor de 
bandiţi. Se scie, că în tot timpul resboiu- 
lui cu Grecia, Românii din Epir s’au lup
tat în contra bandelor grecescî şi că la 
Turia pănă şi femeile au luat armele, ca 
să-şî apere căminul, pentru care lucru au 
fost decorate de Sultan. De astă-dată Va
liul a dat voie Românilor din Macedonia 
să pórte arme. Ast-fel la Magarova, Tîr- 
nova, Nijopole, Molovişta şi Nevesca s’au 
format cete, de câte 30 şi 50 tineri înar
maţi cu puscî Martini, împrumutate de la 
soldaţii turci, ca ső gonescă din munţi pe 
bandiţii bulgari. In urma acestei măsuri 
este imposibil, ca Bulgarii să potă face 
ceva, deóre-ce în vilaetul Monastir sunt 
fórte mulţi Români şi forte bine aşedaţî.

Românii şi alegerile comunale în 
Bucovina. După-cum cetim în „B. J .u 
Românii din Cernăuţi vor ţinâ în curénd 
o adunare, în care se vor sfătui asupra 
unei procedări armonice în cestiunea ale
gerilor comunale. Este de dorit — dice 
numitul diar — ca Românii să procedeze 
cu acéstá ocasiune în armonie, pentru-că 
prin neunirea de înainte de asta cu doi 
anî, Românii au perdut un mandat.

Un jidov la Curie. „Alkotmány“ 
releveză cu multă indignare, că israelitul 
Sigismund Decsey a fost numit preşedinte 
de senat la Curia din Budapesta. Minis
trul de justiţie Plosz — spune numita 
fóie — a sprijinit în consiliul de miniştri 
propunerile preşedintelui Curiei Szabó Mi
klós — care a propus la postul vacant pe 
unul din membrii (un creştin) pe care îl 
doria Curia— însă a că^ut faţă cu majo
ritatea voturilor colegilor săi din cabinet. 
Ast-fel Decsey a ajuns preşedinte de senat, 
şi se dice, că ministrul Plosz s’ar fi espri- 
mat, că numirea acésta a fost „o necesi
tate politică“. — Din incidentul acesta 
„Alkotmány“ mai relevă, că se plănuesce 
pensionarea lui Szabó; locul lui să fie ocu
pat de Vörösmarty Bela, al doilea preşe
dinte al Curiei. In locul lui Vörösmarty, 
va fi numit — preşedintele de tablă 
Oberschall Adolf; preşedinte al tablei ar fi 
apoi Bernath, al doilea secretar în minis- 
teriul de justiţie; locul acestuia îl va ocupa 
procurorul Corónei Székely, ér în locul 
lui Szekely ar fi sé se numescă israeli
tul Baumgarten. „Ast-fel — adaugă „Al
kotmány“ — încetul cu încetul tote po- 
siţiile devin ale jidovilor“...

Epilog la excesele din Agram. In
cercetările urmate după excesele mai re
cente s’au descoperit nisce momente sen- 
saţionale. Din partea poliţiei s’au predat 
tribunalului acte, din cari resultă, că un 
număr de cetăţeni fruntaşi din Agram 
sunt învinuiţi, că au contribuit cu bani 
la înscenarea demonstraţiunilor.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat de la n Un calabér“ :
10 coróne. Chităm cu mulţămită suma 
întrată. — Direcţiunea şcolelor medii gr. or. 
române.

Distincţiune. Medicul din Marienbad 
Dr. Ioan Galinciuc, Român din Bucovina, 
a fost decorat cu ordinul sérbesc „Slava“.

Infrumseţarea nasului. In revista 
„Berliner Klinische Wochenschrift“ un 
chirurg raportézá despre câte-va opera
ţiuni la nas, pe carî le-a esecutat densul 
la diferiţi pacienţi. Aşa un domn avea un 
nas, care sămăna cu ciocul unei raţe. 
Chirurgul l’a adus prin operaţie la pro
porţia omenéscá. O damă cu nasul gros, 
alta cu nasul strîmb, tote au fost operate, 
dându-li-se nasului o formă frumosă, 
dréptá. Doctorul a fost fórte mulţumit, 
când la câte-va săptămâni, după-ce a fă
cut operaţia nasului unei dame, acésta a 
venit la dénsul şi stringându-i mâna, a 
d is: „Mulţumesc, doctore, astădi am eşit 
la plimbare şi nimeni nu s’a mai uitat la 
mine“. — Pentru-că mai ’nainte toţî tre
cătorii se uitau ca la minune la nasul ei.

Societăţi de consuni în Bucovina. 
Deputatul T. cavaler de Flondor a pre-

sentat guvernului ţării un statut elaborat 
de d-sa, după model german, asupra înfiin
ţării de societăţi de consum. Conform 
acestui statut, se vor înfiinţa în tdte dis
trictele societăţi de consum, carî vor fi 
supuse unei direcţiuni centrale, care îşî 
va ave sediul în Cernăuţi.

Liga culturală şi studenţii 
italieni.

Despre pregătirile, ce s’au făcut pen
tru primirea studenţilor italieni în Ro
mânia, mai dăm următorele amănunte:

Duminecă sera s’au întrunit la Liga 
culturală, comitetul central esecutiv al ei, 
împreună cu cel al secţiunei Bucuresci, 
pentru a lua măsurile cuvenite în vede
rea primirei studenţilor italieni în capi
tală. S’a elaborat un frumos şi entusiast 
manifest de d-1 G. Ionescu Gion, prin care 
Liga salută sosirea fraţilor de pe pămân
tul Italiei. Manifestul se va publica în 
tote gazetele. Va fi tipărit şi în foi vo
lante în limba italiană şi va fi distribuit 
publicului. Pentru suportarea cheltuelilor, 
s’a votat comitetului de recepţiune stu
denţesc una miie lei. La gară un delegat 
al Ligei, va saluta pe cei sosiţi de bună 
venire.

Localul Ligei din calea Victoriei va 
fi iluminat a giorno, se vor arunca flori 
asupra comersului. Pentru recepţiunile sta
bilite de comitetul studenţesc, atât în ca
pitală, cât şi în provincie pe unde sunt 
secţiuni de ale Ligei, comitetul central a 
însărcinat pe d-nii secretari: Alex. D. 
Plorescu şi Septimiu B. Mureşanu, ca să 
colaboreze cu fruntaşii ligiştî, la tot ce 
vor crede necesar. In acest scop domniile 
lor, au mers eri şi a<Jî pe la secţiunile din 
Ploescî, Predeal, Constanţa şi Pitescî, ca 
unindu-se în înţelegere cu aceste secţiuni, 
să ia măsurile în consecinţă.

*
In urma demersurilor făcute de d-1 

J. Dumitrescu, preşedintele „Uniunei stu
denţesc!“ pe lângă d-1 Salygni, directorul 
serviciului hidraulic, — cel dintáiű a pri
mit erî d. a. o scrisóre din partea d-lui 
Emil Costinescu, ministru ad-interim la lu
crările publice, prin care îi face cunoscut, 
că ministeriul a oferit gratuit vaporul 
„Orientul“ pentru transportul studenţilor 
italieni de la Cernavodă la Brăila.

D-1 ministru al instrucţiunei, Sp. 
Haret e hotărît de asemenea să vină în 
mijlocul studenţilor italieni la un banchet 
seu la recepţiunea ce li-se va face. In 
acest scop d-1 Haret şî-a amânat plecarea 
în concediu încă cu câte-va dile.

Scirî din Rom ânia.
— Mancheta statuetei, esecutată de 

tînerul sculptor Spaethe, representând un 
dorobanţ, şi care va fi oferită Regelui 
Carol în diua aniversării luărei Plevnei, a 
fost trimisă la şcdla de arte şi meserii, 
pentru a fi turnată în bronz.

— Reparaţiile frumosului vapor ro
mân, Regele Carol I, fiind terminate, acest 
vapor a reluat regulat cursurile sale între 
Constanţa şi Constantinopol. Vaporul Prin
cipesa Maria rămâne ancorat în portul 
Constanţa, gata de a imbarca persónele 
oficiale, cari se vor duce la inaugurarea 
noului canal al Dunărei.

— Aprovisionarea cu pâne a trupelor 
de la manevre se face de cătră manu
tanţa centrală a armatei din Bucuresci. 
Pentru trupele, carî manevrézá în judeţul 
Vlaşca, s’au detaşat cuptor« mobile, carî 
fabrică pânea pe loc, ér făina se trimite 
dilnic de la manutanţa centrală din Ca
pitală.

— Dilele acestea licenţiându-se sol
daţii în reservă, cari au luat parte la ma
nevre, câţî-va coloneii li-au ţinut discur
suri în carî le-a recomandat, să cwrnpere 
tot-déuna, ceea-ce le trebue, din prăvălii 
d’ale creştinilor, ocolind prăvăliile Evreilor.

Teatru german.
Drama „Die rothe Robe* („La robe 

rouge =  talarul ce’l pdrtă în oficiu jude
cătorii) de mult talentatul scriitor frances 
Eugen Brieux, e o piesă, care sbiciuesee 
justiţia francesă şi pe representanţii ei 
formalişti, nedrepţi şi fără inimă, cari;

avénd în vedere prea adeseori aspiraţiu- 
nile lor egoiste, judecă şi condamnă c’o 
înfiorătore uşurinţă. Acéstá dramă e un 
cap de operă a lui Brieux, scrisă eu multă 
artă şi conţine scene c’o măestrie rară 
studiate şi de un efect estraordinar.

Sugetul piesei: In sudul Franciéi s’a 
comis un omor, şi pe basa un6r bănuelî 
fără temeiü, s’a arestat un ţăran cinstit. 
Judele instructor, fără inimă, preocupat 
de aspiraţiunile lui pentru viitor, ca s’arate 
ce póte, la investigare a încurcat într’iatât 
pe acusat şi pe soţia lui, încât era dö pre
văzut, că cel dintaiü va fi condamnat. La 
pertractarea finală procurorul asemenea 
un ambiţios fu mustrat de consciinţă şi 
spuse juraţilor că nu s’a urmat corect, că 
s’au retăcut multe momente uşurătdre 
pentru acusat, le mărturisesce c’un cuvânt 
tote greşelele şi în urma întorsăturei a- 
cesteia, juriul achită pe acusat.

Dér acusatul nu s’a putut bucura de 
acésta, deórece în desursul cercetării eşise 
la lumină, că soţia acusatului a fost mai 
de mult condamnată pentru furt şi pur
tare imorală, în urma unei fapte isvorite 
din o uşurinţă a tinereţelor ei. Prin acésta 
descoperire însă totă fericirea casnică a 
soţilor fii nimicită, deórece bărbatul, care 
nu scia nimic despre trecutul soţiei lui, 
la care ţinâ fórte mult, nu mai vrii sé 
trăiâscă cu ea. Văclându-se ea astfel go
nită de la el şi depărtată de copiii ei 
scumpi, îşî răsbunâ crud pe judele de 
instrucţie, care a tradat secretul ei, omo- 
rându-1 c’un pumnal.

De la început piesa îţi încdrdă aten
ţiunea, şi încordarea cresce păn’ la sfîrşit, 
nutrită de dialogurile de-o vioiciune şi in
teres rar.

Cu tóté greutăţile acestor vii söene, 
representaţiunea de aseră a fost una din 
cele mai reuşite.

Ca figuri remarcabile şi tot-odată 
la perfecţie interpretate amintim pe d-ra 
Brunner, care în roluL femeii desperate a 
acusatului nevinovat, a escelat prin jocul 
ei măestru, fiind de repeţite-orî sgomotos 
aplaudată. Asemenea d-1 Mauth, în splen
didul rol al judelui de instrucţie, rece şi 
preocupat de sine, c’o rară măestrie a es
celat mai cu sémá în actul al doilea, unde 
interoga pe acusat şi pe soţia lui, citată 
ca martoră.

O simpatică şi convingetóre figură 
de om nevinovat ne-a înfăţişat d-1 Seger 
în rolul acusatului, a cărui artă în acest 
rol se basa mai mult pe mimică, ér faţa 
lui reoglinda luptele sufletesc! şi despe
rarea lui. Aplause vii au urmat după fie
care scenă marcantă.

Mâne, Miercuri, se va da pentru prima 
oră aici vMauerblümchenu, comedie de 
Blumenthal şi Kadelburg.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 6 Octomvrie. Confe- 

renţele de Duminecă ţinute între 
membrii interesaţi ai cabinetelor un
gar şi austriac asupra pactului, n’au 
avut resultatul dorit. Din ambe păr
ţile s’a aperat cu cerbicie punctele 
de vedere contrare, aşa că tratările 
au trebuit se fie întrerupte din nou. 
Miniştri austriaci s’au reîntors la 
Viena.

Viena, 6 Octomvrie. Ministru- 
preşedinte Szell a sosit ac(Î aici. El 
a fost primit de Majestatea Sa, că
ruia i-a raportat despre ultima con- 
ferenţă în cestiunea pactului. Tot ac|Î 
va fi primit în audienţă şiministrul- 
preşedinte Koerber.

Paris. 6 Octomvrie. înmormân
tarea lui Zola s’a făcut erî. A par
ticipat şi Dreyfuss. Au ţinut discur
suri ministrul instrucţiunei Chaumii 
şi Anatole France. Nici un incid6nt.

Sosiţi in Braşov.
Pe diua de 6 Octomvrie 1902.

H  P o m u l  v e r d e :  Szabó, Oláh., K. Vá
sárhely.

H. E u r o p a :  W eber, B odenbacb; Baladi, 
Felvincz ; Hindrich, Rusciuc ; Nagy, S. Sangeorgiu; 
Frenk, P o sen ; Strich, P ia tra ; Krolupper, Pesta.

H. B u c u r e s c i :  Valenţa, P loiescI; Erdó’dy 
(relencze; Simonis, Sibiiu; T atar, P es ta : König, 
M. Oşorheiii ; Vogelhut, V iena; Monka, B rünn 
Incze, K. Vásárhely.

H. G r a n d :  Hühnerbein, Kahle, V iena; K u
pferstich, S. Sangeorgiu; Ghim băşianu,Bucuresci; 
Binder, Sibiiu.
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Dela „Tipografia Â. Mureşiann“
din Ifraşovţ

se pot procura urmátórele cărţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
reeomandaţie.)

Scrieri literare pentru popor.
Diu trecutul Silvaniei Legendă, de Vic

tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.
Dinu Milian roman. Nenuioa sfânt, de 

Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 b porto.
Feciorul Popei. Facerea Joiţei. O dra

goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţa tristă. După natură. Baca
laureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

Proba de foc, comedie într’un act după
A. Ootzebue, localisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 80 b. plus 10 b. porto.

D raeu lf novelă de V. R. Buticeşcu. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şartă. Preţul 20 b. (cu porto 25 b.)

L ira  Bihorului. o carte cu poves
tirii istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pcp. Preţul 40 b. . . (cu porto 46 b.)

Părin tele  JVicolae, schiţă din vieţa 
preoţilor de G. Sivu. Pr. 60 b. -f- 6 b.porto.)

Sfătuiri de aur seu calea cătră feri
cire pentru sătenii români de totă starea 
şi etatea. Cel mai acomodat premiu pen
tru pruncii dela şc61ele confes. sătesc! ro
mâne, de Aron Bo a Velchereanu. Cu su 
prefaţă de G, Simu. Preţul 60 ba» I o pl 
10 b. porto.

Cuvinte de aur seau învăţături înţelepte
date de un părinte fiului seu. Din operile 
lui I. H. Campe, tradus în fimba română 
de loan Sonea preot gr. cat. în Seplao. 
Cu permisiunea prea Veneratului Ordina 
riat 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

Săpătorul de bani, comediă în trei 
acte, localisată de A. Popv. Se recomandă 
mai ales pentru cei oe vr^usă j6ce teatrul. 
Preţul 24 b. . . . (prin postă 28 b.)

Vieţa du pă  m&rte, seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescl şi deşertăciunea celor treoătore, 
de l. P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Ou 
posta cor. 1.10).

Poesii de V. R. Buticescu. Preţul era 
la început 2 cor. 40 b., acum numai cor. 
1.20 (cu posta cor. 1.40)

Suspin ş i z im b ire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 b. (cu porto 86 b.)

„OmwZ“, noţiuni din anatomie şi fi 
siologie şi reguli igienice pentru c o n s e r 

varea sănSt&ţii şi a corpului omenea de 
George Câtană înv. Acesta carte servesc* 
ca manual pentru anul al iV-lea al şc6lei 
pop., pentru şc61ele de repetiţiă şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (pl. 5 b. por.)

In stru cţiu n i populare  despre da- 
torinţele şi drepturile purtătorului de dare 
edate de Wilhelm Niemandz. A *&?tă carta 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Simu. Acostă broşură conţine 
istori6re şi poesii morale spre escitarea 
gustului de cet t la copii. Preţil 50 bani 
( +  56 b. p.)

Trandafiri şi Viorele. Poesii poporale 
culese şi ordinat« de Ic an Pop-Ruteganul. 
Ediţ. Iii. Preţul redus 60 bani (-{- 10 b. p.)

Versuri de dor, adunate din poeţii ro
mâni de A. Preţul 60 bani (-}- 5 b. p.)

ol prinşi în cnrsă, comediă într’un 
act de A. Kellner localisată de I. Em. Bo- 
baneu. Preţul 24 bani (4“ 3 b. porto).

Dr. loaif Frapporti prelucrată de Io an 
Papîfc. Preţul 60 b. plus 10 b. porto.

„Consideraţiuni istorice asupra- 
asocia ţiu n ii poporelor  şi aplicaţiune- 
lor la naţiunea nostră“ de loan Clinciu profe
sor îa Bucurescî. Preţul 2 cor. (-f- 10 b. prt.)

Ţ ig a n ii , schiţă. istorică, de I. P„ R& 
teganul. Preţul 1 cor. (-]—10 b. p.)

Istoria  lu m ii part-a a III-a tălmă
cită fie preotul O. după Dr. Th.
B. Welter.

„Supplex Libellus Valarthorum*, 
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdaMovicî în 
numele poporului român din Transilvania 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 

• alăturea de acesta traducerea românâscă 
făcută de profesorul Dr. E». Dăinui. Sibiiu, 
„Tipografia“ societate pe acţiuni. TJn esem- 
plar broşat costă 1 coronă (-*)=- 5 b. porto)

S c r ie r i econ om ice.
M anual complet de agricu l

tu ră  ra ţion a lă , de Dr George Maior, pro
fesor de agricultură la şc61a superioră dela 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli 
tul din Bucurescî. Cartea cuprinde patru 
volume:

Voi. I  A grologia , seu Agricultura ge
nerală. 34 cole de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de Ou. Mi
nister de Agricultură al României cu deci- 
sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II. JPitotechnia, seu cultura 
specială a plantelor, 38 cole de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou» premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Voi. III. Zootechnia, seu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim 
preună cu lânăria şi lăptăria, 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. Econom ia R u ra lă , s6u orga- 
oisaţiunea şi administrarea moşiilor mari şi 
mici. Costă 8 corone.

Cartea d lui prof. Maior se d»ose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care trateză tote cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitore la agri
cultura română din tote ţările locuitei de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
aciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă, etc.

Economia pentru şcolele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, ’nvăţător la şc61a 
principală română d.io L^puşul-Unguresc. 
Ediţiunea a doua. Preţul 60 b. pl. 5 b Porto

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarck 
de Panaite iosîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agrioultură 
şi fost estimator espert 1* banca agricolă. 
Motto : „Sărac în ţâră săracă“. Emioesou. 
Preţul 2 cor. plus lu b. porto.

„ Cartea Plugarilor*1 s6u povestiri 
economice despre grădinărit, economia 
câmpului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de 
loan Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 
b. (-}- 6 b. porto).

„Stupăritul*, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, de 
Const. Dimian, preot în Breţcu. O carte de 
154 pag. format mare 8°. Preţul cor. 1.60 
(cu posta cor. 1.70)

în so ţir ile  de credit împreunate cu 
însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură d'n comit. Sibiiului, 
Conţine 227 pag. c^stă cor. 1.60 (-{- porto 
20 b&nî.)

G rădina de legume, de loan i .  
Negruţiu, profesor în Blaşiii. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
pe cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V inu ri d in  p6m e, de Gr. Halip 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţi 
şi învăţături amănunţite asupra modului 
cnm este a-se face tot feliul de vin din 
felurite pome. Preţul 40 b. (cu posta 45 
bani.)

„sfaturi de aur“, pentru sătenii români 
de totă starea şi etatea, de Aron Boca Vel- 
cheranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

îmbunătăţirea stării sătenulu», de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 
9 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b,(plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„Buna cbivernisală‘\  de Teodor V. 
Păcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

»Cuventări bisericesc^ &e M<as- 
sillon u traduse diu originalul tranees de 
loan Genţ protopop ;gr.-cat. român al du 
cesei de Gr« dea-a ar«.— ID-ja îa 1898 '•apă
ruse in Oradea-mare cartea cu titlul (iernai 
sa;*, care cuprinde 1^ predici de ale vesti
tului orator ee:le8if>stic fratces. Predicile 
sunt împărţite de traducător d'upă anul 'bi
sericesc r$săriten, şi tfie-c»re <*sta pusă Ja 
acea Duminecă s6u sărbătdre, cu « oirei 
evanghe'ie se potriv-sc'- predica.— Un vo
lum elegant de peste 400 pagini în 8° cu 
portretul lui Massilon. Tr^duc-r^a se dis
tinge printr’nn limbagiti ale*?. Preţul 5 eo- 
rone (6 Lei 50) plus 30 bani porte.

Moşie de vexare.
în posiţia cea mai frum6să a Se
cuime!, distanţă de o oră de la 
Braşov, 6r de la staţiunea calei 
ferate distanţă de 1/4 oră, e s te  
de ven d are  o

moşie de 154 jugere,
c<’ casă domnescă şi edificii econo
mice. Loc forte potrivit pentru zi
dire de fabrică de spirt şi pentru 
instalare de lăptărie.

^  Adresa la administ

Nr. 14688—1902.

P U B L I C A Ţ I U N E
De óre-ce Otilia Vitéz cu cere

rea sa dela 24 Septemvrie 1902, a 
r e n u n ţ a t  dela dreptul industrial 
de a p r a c t i c a  m e s e r i a  de p l a 
sare,  acordat cu nr. 6954--1900 m 
şi nu mai intentionéza a continua 
acesta meserie, de aceea dreptul ei 
indastrial, prin acésta se declară de 
abrogat.

Acesta se aduce la cunoscinţa 
publică, cu acea observare, că toţi 
aceia, car! reflectézá la vre-o des- 
daunare, séu au vre o pretensiune 
faţă de biroul de plasare al Otiliei 
Vitéz, se provocă, ca pentru validi- 
tarea drepturilor lor se-şî înainteze 
recdamaţiunile lor în acésta provintă 
la acf-st magistrat până la 10 Oct. 
a. c. cu atât mai vertos, căci după 
espirarea acestui termin cauţiunea 
depusă la acest oficiu de Otilia Vi
téz, se va estrada respectivei.

B r a s s ó ,  80 Septemvre 1902. 
2 -  2,(700) Magistratul orăşenesc.

o e o e e € K > o o

ITvi titIOV* absolvent de şcti- 
U l l  (11161 lele comerciale, 

liber de miliţie cu praxă de un an 
ca contabi i ,  cunoscător de limbile 
patriei, d o r e s c e  de a o c u p a  u& 
p o s t  la o bancă română. Inlorma- 
ţiunî la Administraţia „Gazetei“.

1—8.(705),

0 - 0 ,,€ > ,€ 3 '* € > t0 * € 3 ,,€ > 0

Qcasiune favorabilă,!
Magazin de coloniale, 

F erărie ,
y v w v y v v y v w  ş j U p s c ă i i i e ,
cu vechiu renume, avend un ma
re cerc de clienţi,

este de vendare,
în  condiţiile  eele m ai favorab ile .
Amănunte la d NICOLAE LUPU Zernesci.

Zernescil cu aprope 4000 locuitori, 
în depărtare numai de 28 chilometrii 
dela B raşov , are erna de două ori pe 
di. vara de 3 ori pe cji legătură de 
drum de fer, are două fabrici însem
nate, terg de săptămână şi două ter- 
gurl de ţ6ră. 4__e

^ O M O 09O ° eO O9O dOO®#O M (

ANUNCIURI
(inserţrani şi reclame)

saxsif st s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  
is tra ta s ifu i. Im s a s u l  pw- 

8iiicăriii u n u i a n u n c iu  m a i itiutt 
d«s o d a t ă  s e  f a c e  s c ă d e m e s it ,  
o a r e  c r e s c ©  c u  c â t  p u fo iica rsa  
s e  f a c e  tsia i d e  m u lt e -  o r i .

Admioistr. «Gazetei Trans.41

^ 0  GRApl4

Mureşianu
Braşov, Térgul Imului Nr. 8®.

Acest stabiliment este prov&Jut cu cele mai 
bune mijlóee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a puté esecuta orí-C8 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri-

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, AJ&GUNT Ş I COLORI.

C Ă R Ţ Î  DE S C I I N Ţ Ă ,
LITERATURA ŞI DIDACTICE

S T ^ T T J T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITA

DIFER ITE  FORMATE.

PROGRAME~ELEGAITTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE MTi

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

A M i i S m u n i .

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Qouv&X/l&i m  lela ntâtim ea-

î i s n n  e f f i B s e i Â U ,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

şi RESTAURANTE.

P B E T O fil-C O M K  ?I DIYERSE 
BILETE DE INMQRMÉNTARL

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co-
mandete din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

f  „Gazeta Transilvaniei^ cu numerul ă 10 fii. se vinde 

ia librăria Nic. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii, '^ l i

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


